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7. razred

I. lzgradnju sportskog centra financirale su opéine A i B. Izvodacu radova je prije
pocetka izgradnje pladena polovica svote, a ostatak po zavisetku radova. Oba
puta opéine su placale svote proporcionalno broju svojih stanovnika koji su u
tom trenutku zivjeli u opéini. Na potetku izgradnje opéina A imala je 6300. a
opéina B 5700 stanovnika. a na zaviictku izgradnje opcina A imala je G600. a
opéina B 5900 stanovnika.

Kolika je ukupna svota bila plaéena za Sportski centar. ako je opdina B po
zavidetku izgradnje platila 14600 kuna vise nego na pocetku?

. Posuda od 1 litre napunjena je teknéinom koja sadrzi 95% alkohola. Marija je iz
te posude izlila izviesnu kolicinu tekucine i dopunila sa 70%-tnim alkoholom. te
je dobila jednu litru smjese koja sadvzi 50% alkohola.

'+ Zatim je opet odlila istu koli¢inu tekuéine kao u prvom dijelu pokusa i dodala

{mliku T0%-tnog alkohola koliko je tekuéine odlila.

- Koliko nove smjese treba odliti, te dopuniti s 95%-tnim alkoholom da opet dobije

“litru tekuéine koja sadrzi 80% alkohola?

3. Unutarnji kutovi @ i 3 dvaju pravilnih mnogokuta odnose se kao 2 : 3. Odredi
sve parove pravilnih mnogokuta koji imaju to svojstvo.

4. Odredi sve cetveroznamenkaste brojeve labe za koje vrijedi
Tabe + chal = bbdd .

pri demu razlicitim slovima odgovaraju razli¢ite znamenke.

. Simetrale vanjskih kutova trapeza ABCD kod vrhova A i D sijeku se u tocki
K. a simetrale vanjskili kutova kod vrhova B i (" sijeku se u tocki L (slika 7.1.).
Koliki je opseg trapeza ABCD, ako je [KL| = 13 cm?

o

4 Slika 7.1. B
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1. Na potetku gradnje placeno je 6500k + 5700k = 12200k, a na zavréetku gradnje 66001+ 5900/ =
125001, gdje su k i { faktori proporcionalnosti. 1z 12200k = 125001 dobijamo ! = {22k. Druga
jednadzba je 59000 = 14600 + 5700k. Rjesenje sistema je: k = 250,1 = 244. Ukupna svota
placena za Sportski centar je 6 100 000 kuna.

Ako sa z oznatimo kolicinu alkohola l(DJH je Marija odlila u prvom dijelu pokusa, tada vrijedi

08:1=2-0.7+(1 ~2)-0.95, = 0. rugom dijl pokusa dobil o 4% n alkobel
jer 2 postotak y toga alkohola vrijedi(0.6- 0.0 0.4 -0.8 = ¥, y = 74. Opmacimo sa = dio
tekucine koju treba odliti u treéem dijeluFokusa. Tada jo = - 0.95 -+ (1 — 2) - 0.74 = 0.8, tj.

1. Treba odliti 2 litre.

. Ako sa n i m oznaéimo broj vrhova tih dvaju pravilnih mnogekuta, tada vrijedi

5} 1558 - 5
S2) 1808 g (m=2)-160 L, nm>3 , 0:f=2:3 .
n m

1z ovih izraza dobivamo diofantsku jednadzbu mn — 6m + 4n =0,4. n=6— m - Buduéi-
da je n je prirodan broj veéi od 2, mora biti ;24 € N i 2 < 4, pa je m € {4,58, zo) Parovi
pravilnih mnogokuta su: (jednakostranicni trokut, kvadrat), (kvadrat, pravilni osmerokut) i

(pravilni peterokut. pravilni dvadeseterokut).

zmamenke jedinica zakljuéujemo da je ¢+ 1= d, jer kad bi bilo ¢ 4- 1 = Td, tada
¢ = 9 i zbroj Tabc + cbal bi hio peteroznamenkast, a to nije. Dani izraz zapisujemo u
obliku (1000 + 100a + 106 + ¢) + (1000 + 1006+ 10a + 1) = 10006+ 1006+ 10d +- d. a odavde i
izd = ¢+ 1 dobivamo n — 9b+ 9c 4 9 = 0. Zakljuénjemo da je a djeljivos 9, 1j. « = 0ili 8
Ako je a = 0, tada je b = ¢+ | = d, 5ta je protivno uvjetu da razlicitim slovinua edgovaraju
razlicite znamenke. Ako je a = 9, tada je b= ¢+ 2, pa su rjesenja sljedeéi brojevii . 1931,
1942, 1953, 1964, 1975, 1986.

5. Sa E i F oznadimo sjecista duzine KL sa stranicama AD i BC, a A’ neka je bilk Yoja totka
pravea AB lijevo od tocke A. A se nalazi na simetrali vanjskog kuta pri vrhu D, pa j= K jednako
udaljena od pravaca CD i AD. Isto tako K se nalazi na simetrali vanjskog kuta pri vehu 4
pa je K jednako udaljena od pravaca AD i AB. Slijedi da je K jednako udaljena sd pravaca
AB i CD. Na isti nacin zakljuéujemo da je ka L jednako udaljena od pravacs 48 CD.
Dakle, pravac KL je paralelan s praveem AB i sadrii srednjicu EF trapeza. Tralut KAE je
Jjednakokracan jer ;e LBKA = LKAA (kutovi uz transverzalu) i LKAA = LEAE (KA je
simetrala kuta LA AE), Dakle, [KE| = |AE|. Na isti nacin pokazuje se da je |BE| = |ED|,
|FL|= |FB| i |FL| = |FC|. Dakle, vrijedi |KE| = }|AD|, [FL| = }|BC| i

|KL| = |KE|+ |EF|+ |FL|= %lAD\ + %(|AE| +|CD|)+ %\H{'J = %Omsc;- f

odakle zakljuéujemo da je opseg trapeza ABCD 26 cm.
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8. razred

. Ako za pozitivne brojeve a,b. ¢ vrijedi jednakost

2

b%(‘—(t)+ur("+‘.~b) =0 .

tada jea=b

. Ugenik se brzinom » m/s penje po pokretnim stepenicama koje se gibaju prema

gore brzinom y m/s i za 30 sckundi stigne od podnozja do vrha stepenica. Na
vrhu stepenica uéenik se okrene i istom brzinom x potue spustati niz pokretne

stigao od podnozja stepenica do vrha ako:

(a) stepenice miruju, a uéenik se penje po njima,
b) uéenik miruje, a stepenice ga voze do vrha, uz pretpostavku da su sve brzine
s P
stalne?

. Ako su a, b, ¢, d éetiri razlicita prirodna broja, tada vrijedi nejednakost

1 1 1 1 3
2tEtatES?

Dokazi.

. Na stranici AB danog pravokutnika ABC D istaknute su totke E i F, tako da je

[AE| = |BF| =2, |EF| = 6. |[FC|=2V5 i (BCF = 27°. Odredi kutove ECF
iLCEF.

. Ako su v,, vy, v duljine visina. a p polumjer upisane kruznice trokuta ABC, tada

vrijedi jednakost
1 1 1 1

Vg Wy Ve P
Dokazi.
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1. Zadanu jednakost moZemo pisati redom

a+b +c a+ _
ub(—2 _)+b (-—2 —n)+uc( —b)-ﬂ.

%(«7“ ab? — 2abe 4+ b2 4 be? — 2abe + a*c + ac® — 2abe) =0,

'5(.:1# — %abe +act) + %(n’b — abe + be?)+ %(a"'r —dabe+4%) =0

%(b—c)’+;(n—c)7+§(u—h)2=0 :

Kako su a,b,c pozitivni brojevi i (b — ¢)? > 0.(a —¢)* > 0,(a = 8)* > 0, nuzno slijedi da je
b—c=a-c=a-b=0,pajea=b=c.

2. Kako je uéenik put od podnozja do vrha stepenica presao za 30 sekundi, zakljuéujemo da je
duljina stepenica jednaka 30(z +y). Isti put uéenik je od vrha stepenica do podnozja presao za
90 sekundi pa je duljina stepenica 90(: —y). Zato vrijedi jednakost 30(x + y) = 90(x — y), ili
nakon sredivanja z = 2y, odnosno y = §. To znati da je duljina stepenica 90y ili 45z,

(a) Neka je @ vrijeme za koje uéenik stigne od podnozja do vrha stepenica ako stepenice mirnju
Tada vrijedi a -2 = 45z, tj. a = 45. Dakle, uéenik stigne za 45 sekundi.
(b) Neka je b vrijeme za koje uzenik stigne od podnozja do vrha stepenica ako uéenik miruje.
Tada vrijedi b+ y = 90y, tj. b= 90. Znaéi, uéenik stigne za 90 sekundi.
3. Neka jea < b< e< ¢l Tada vrijede redom ove nejednakosti: a > 1ilia® > 1.1, L <1.0>2
N 24t <t e>Bilic? >0, 4 A<t d24ilid 2164 & 7brawunm
ovili m-)cdnakosl.l dobnamo

IA

111 6 T R e By
SHFGEE It <ty b gt tat e

N’Jlu

4. Primjenom Pitagorina poutka na trokut FBC lako adredinio da je |BC| = 4. Sada primijenimo
Pitagorin poucak na trokut EBC: |ECI® = |[EB|? + |BCJ* = 64 + 16 = 80. Kako je AEAD =
AFBC, jer je |AE| = |BF| = 2, |AD| = |BC| = 4 i oba su trokuta pravokutna, slijedi da je
|ED| = [FC| = 2/5i LDEA = LOF B = 63°. Primjenom obrata Pitagorina poucka na trokut
DEC iz |DE[*+|EC|* = 20480 = 100 = 10* = | DC|* dobivamo da je trokut DEC pravokutan,
tj. £DEC = 90°. Zato je LDEA+ LDEC + LCEF = 180° ili 63° +90° + LCEF = 180°, t)
LOEF =27° paje LECF = 36°.

D [ 4
A E F B
Slika 8.4 Slika 8.5.
5. Neka je tocka S srediste trokutu ABC upisane kruznice i P povrsina trokuta ABC Ocu.a vrijedi
P=%24 —2+J ili 2P = p(a +b4c) Iz P =2 slijedivg = 22 ili & = 55, Shieno je

Zato_)e~+ +— 1P+2P+2F’2P(“+b+t) azbog 2P = pla+b+c)
=1

Dil
P

dobivamaﬁ+,,,+‘ m (a+b+e), 4. Lalil=t
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